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S E C Ţ IU N IL E  L IG II

După cîţi-va ani de mişcare în chestiunea 
naţională, după valuri mari de entuziasm 
şi cîte-va manifestaţiuni de energie azi stăm 
tăcuţi şi indiferenţi faţă cu tot ce se pe
trece în cauza naţională, faţă cu tot ce 
priveşte - întărirea-Ligii. •

De ce am tăinui lucrurile? E cert, că 
Liga se reculege încet, şi rnultă trudă îi 
va trebui: pînă să ajungă un grad : de con
solidare ca să poată răspunde cu succes 
misiunii ce şi-a pus.

Secţiunile Ligii stau,, în mare parte, în 
părăsire şi uitare. Unele par-că-ţi fac impresia 
unor cimitire în-cari zac în părăginire mor
mintele ideilor şi aspiraţiunilor ce ne în
călziseră timp de cîţi-va ani.

■ Stăm reci şi impasibili şi ne petrecem 
vremea făcînd —: critică şi zeflemele. Găsim 
mereu cusururi, cu rost şi fără rost, şi 
par’că întreaga noastră societate e cuprinsă 
de un sentiment de piroteală: şi de idiosin
crasie faţă cu tot ce ne însufleţea mai 
anii trecuţi.

Cel puţin aşa se zice une-ori, că suntem 
«obosiţi.» Fireşte L Cele două trei mitinguri 
de an-ţerţ ne-au enervat şi cei cîţi-va Lei 
pe cari i vomfi sacrificat pe altarul causei 
ne-au adus la sapă de lemn!.....

Au mai intervenit apoi certuri peste 
munţi, oare-cari trădări şi desbinări şi na
tural că ele trebueau să stingă focul sacru 
în inimile noastre şi să ne turtească.

Trist spectacol, trist pentru-că probează 
lipsa noastră de statornicie şi dă prilej 
adversarilor noştri de a ne crede obosiţi 
de o cauză, ce ar trebui să i se pară sfîntă 
fie cărui Român ajuns' la vîrsta bărbăţiei, 
ajuns la maturitate intelectuală şi morală. ■ 

Unde o, să ajungă ţara asta,, dacă într’o 
chestiune vitală" pentru ea şi întreg po
porul românesc, noi, cărturarii, ne «plicti
sim» şi ne «scîrbim» aşa de repede par’că 
am fi lipsiţi de conştienţă naţională.

Unii nu se interesează de Ligă pentru 
că sunt obosiţi de marile isprăvuri pe cari 
le vor fi făcut, — alţii pentru că nu le 
place cum merg lucrurile şi iar alţii pentru 
că, absorbiţi de interesele materiale ale bu
nului trai, sunt lipsiţi de ori-şi-ce ideali
tate şi ast-fel incapabili de a se avînta.la 
nivelul înalt al ideii naţionale.

. . . . . . . . Simţiri reci, harfe sdrobite 
Mici de zile, mari de patimi! . . . . .  . .

: Dar în afară de aceste categorii de oa- . 
meni mai este una: a celor ce au şi 
inimă şi înţelegere pentru scopurile Ligii, 
dar n’au suficienta energie, n’au curajul 
civic de a ieşi odată din sfera platonicelor 
simţiri şi idei şi de a trece pe terenul fap
telor positivc." • •

La , aceştia ne gîndim, cînd seamă ne 
dăm de starea de desorganizare. în care 

. se găsesc de un cîrd de vreme o mulţime 
de Secţiuni din provincie ale Ligii.
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Suntem siguri că toţi Ligiştii convinşi vor 
admite împreună cu noi, că ori-ce cauză 
îşi are fazele ei de înaintare, de stagnare, 
de reacţiune şi iarăş de progres.

E netăgăduit, că în chestiunea naţională 
se observă de un timp încoace o iasă de 
stagnaţiune. După tot ce ştim, această 
stare se explică. Dar tocmai pentru că 
fie-care Român şi-o poate explica, dorul 
nostru, al tuturora, trebue să fie ca această 
fază de stagnare să se termine cît de 
curînd. _

Imensa majoritate a publicului românesc 
nu numai că nu se poate simţi obosită, 
ci, din potrivă, cere ca Liga să fie con
solidată din nou, mai sistematic şi mai trainic, 
ca ast-fel ea, şi cu dînsa chestiunea naţio
nală, să poată lua fin nou avînt.

Dar pentru ca acest dor al tuturor inimilor 
româneşti să poată fi îndeplinit, trebue să 
ne strîngem noi, Ligiştii, rîndurile.

Pacea şi armonia odată restabilită la 
centru, comitetul central executiv lucrează 
,cu zel şi abnegare, dar sporul nu core
spunde ostenelilor, pentru că multe Secţiuni 
ale Ligii au rămas desfiinţate, fără ca să 
se fie găsit pînă astăzi oameni destul de 
energici în localităţile respective spre ale 
reînfiinţa, şi a le da o nouă viaţă.

Cetitorii noştri vor găsi în alt loc al re- v 
vistei noastre o mică, dar întristătoare, 
statistică despre starea de decadenţă, în 
care au rămas unele Secţiuni. Unele din 
ele sunt desfiinţate, altele persistă într’o 
letargie orientală şi numai 16 din vr’o 42, 
cîte erau mai înainte, funcţionează regulat 
şi ţin cu tărie steagul Ligii. .

Dar puterea Ligii nu rezidă numai în 
Secţiunea de Bucureşti şi în cîte-va Secţi
uni din oraşele mari ale ţării, ci în tota
litatea Secţiunilor ei, în adesiunea şi spiritul

de jertfă şi abnegare al tuturor Românilor., 
De ce nu mai funcţionează Secţiunile de 

cari vorbim ?
Certuri şi desbinări pe chestia naţională 

nu mai pot fi la mijloc, pentru-că toţi oa
menii gînditori ştiu astă-zi, că rivalităţi de 
partid nu au nici o raţiune de a fi într’o 
chestie care este şi trebue să fie a tutu
ror straturilor poporului. Nu poate fi deci 
la mijloc, decît o lipsă de interes şi une
ori chiar oare-care indolenţă pe cît de con
damnabilă pe atît de fatală unei instituţii 
ce nu se poate desvolta, decît cu concur
sul tuturor. -

E timpul suprem ca această stare de 
lucruri să se slîrşească, şi de aceea credem, 
că se vor fi găsind în deosebitele loca
lităţi oameni de inimă cari să simtă, să 
înţeleagă şi să vroiască a reconstitui Sec
ţiunile, iar pe cele adormite să .le tre
zească la conştienţa datoriei lor de a se 
reorganiza şi de a se pune de urgenţă în 
relaţiuni cu comitetul central executiv.

E o chestiune de onoare şi de demni
tate naţională, ca Secţiunile să se î econ- 
stituească şi să-şi reînceapă funcţiunea lor.

Dacă pe fie-care zi adversarii noştri se 
organizează şi adună colosale fonduri ma
teriale menite a susţine atacul în., potriva 
naţionalităţii noastre, am fi de rîsul lor, 
dacă nu ne am da toate silinţele a ne 
consolida într’o falangă de bărbaţi conştienţi 
de datoriile noastre, conştienţi de situaţia 
actuală şi de menirea în viitor a poporului 
din care facem parte.

Facem deci un călduros apel la toţi 
Românii cu iubire de neam şi de ţară, 
invitîndu-i să ia, în localităţile în cari se 
găsesc, iniţiativa de a reconstitui Secţiunile 
Ligii şi de a le pune în condiţiuni prielnice 
unui real şi durabil avînt.

(aton.
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SITUAŢIA IN AUSTRIA

Chestiunea naţionalităţilor din Austria a 
consumat, în cursul celor din urmă patru 
zeci de ani, o mulţime de ministere şi de 
individualităţi politice. Astfel nici simulacrul 
de demisie a cabinetului Badeni nu a prea 
surprins pe cei ce sunt în curentul miş
cărilor politice din imperiul «improbabilităţi- 
lor,» cum poreclise odată un bărbat de Stat 
austriac, imperiul habsburgic.

Abia mai este ţară în Europa, unde oa
menii de Stat să poată fi atît de repede, 
usaţi ca în Austria. Profund conservatoare 
şi extrem de timidă, politica oficială austriacă 
n’a prea ştiut nici-odată ce vrea. In timpul 
contelui Taaffe şi a lui Windisch-Graetz, 
întocmai ca acum în era contelui Badeni, 
politica austriacă internă este caracterizată 
prin o; totală lipsă de sistem. Ea se corn-- 
punea din expediente şi se menţinea cu 
chiu cu văi de azi pe mîine. -

■ Cabinetul Windisch-Graetz se sprijinea 
pe o majoritate parlamentară ce se alcă
tuia din liberali, din conservatori, clericali 
şi feudali şi din Poloni. Liberalii erau de 
naţionalitate germană şi representau, în 
chestiunea naţionalităţilor, principiul centra- 
lizaţiunii şi al hegemoniei artificiale ger
mane; conservatorii erau federalişti pe baze ( 
istorice, şi animaţi de ideia egalităţii drep
turilor naţionale a popoarelor din imperiu; 
liberalii apărau libertatea învăţămîntului, 
sau căutau/Cel puţin să-l ferească de in
fluenţele catolicismului, sau mai bine zis' 
ale ultramontanismului; conservatorii-cle
ricali şi feudali, cereau şi cer stabilirea unui 
control direct al clerului catolic asupra 
întregei instrucţiuni publice. Putea să se 
afirme timp îndelungat un cabinet, ce tre- 
buea să se razime pe o majoritate atît de 
şubredă în elementele ei constitutive ?
• DupăcădereacabinetuluiWindisch Graetz

urmă Badeni. Pînă aci contele Badeni 
fusese guvernator al Galiţiei, unde îşi făcuse 
o foarte problematică reputaţiune, în urma 
atitudinei. sale faţă cu nenorociţii Ruteni, 
cari locuesc pe acel teritor al şleahtei po
loneze.

Sistemul pe care-1 folosea contele Badeni 
în Galiţia, îi repurtă semnificativul epitet 
de «-mină de fier» — ceea ce în Austria, 
şi mai ales într’o chestie naţională, însem
nează un absolutism mai mult sau mai puţin 
deghizat de aparenţe constituţionale. A- 
ceastă reputaţiune de străjnicie, de care 
se bucura contele Badeni, făcuse pe multă , 
lume politică să crează, că politica Vienei 
are să devie virilă de astă dată, şi că cer- „ 
curile politice hotărîtoare au să părăsească 
odată atitudinea lor de struţ, şi au să caute 
a regula, post toi discrimina rerum, ches- 

■ tiunea naţionalităţilor, cel puţin în Austria 
deocamdată.

Dar timpul trecea, situaţiile' se încurcau 
şi se descurcau, însă politică oficială vieneză, 
rămînea aceiaş: lipsită de ori-ce ideie po
trivită realităţii stărilor de lucruri, şi lipsită 
de ori ce energie.

Reforma electorală pe care contele Bade
ni o trecu prin Camere şi o făcu lege, în- 
mulţia cu 72 numărul deputaţilor din Ca
mera Austriei.

Alegerile făcute pe baza legii electorale, 
astfel reformate, schimbară întru cît-va ra
porturile partidelor. Liberalii germani, cari 
odinioară erau un partid m areei puter
nic, au eşit considerabil slăbiţi din ultimile 
alegeri. Nici schimbarea etichetei lor înve
chite şi discreditate- din partid liberal în 
partid progresist n’a putut împiedica sgu- 
duirea acestui partid, pe care Plener sen. 
Herbst, Unger, Giskra s.a. îl prefăcuseră 
într’o cetăţue a hegemoniei germane, ce-



228 LIGA ROMÂNĂ

tăţue ce părea mai înainte inexpugnabilă.
Pe de altă parte clericalii, creştinii-sociali 
şi Cehii tineri au ieşit întăriţi.

Contele Badeni nu a ţinut de astădată 
să «conducă el» alegerile. Ele sau făcut 
în condiţiuni de libertate. Numai in Galiţia 
ele s’au săvîrşit şi de astădată după tra
diţia poloneză-maghiară: cu bătăi, vărsări 
de sînge, arestări ilegale, cu corupţiuni şi 
ticăloşii de toate gradele şi de toate nu
anţele. •

Fireşte, că în asemenea condiţiuni gu
vernul austriac nu avea o majoritate par
lamentară, penţru că nu şi-o «făcuse» dinainte.
El trebuia să şi-o alcătuiască abia după 
constituirea Camerii şi după împrejurări. 
Dar el voia ca în această majoritate să fie 
neapărat şi partidul Cehilor, de oare-ce 
contele Badeni părea a fi dispus să le facă 
acestora oare-cari concesiuni naţionaliste.

* In afară de Cehi, majoritatea mai co 
prindea pe Polonezi şi avea să coprinză şi 
pe marii proprietari germani cari ţin la

' actuala constituţiune.
Concesiunea pe care o făcu contele Badeni 

Cehilor în forma unei ordonanţe, care pune 
limba cehă pe o treaptă de egalitate cu 
cea germană în administraţiunea Boemiei, 
Ora negreşit o concesiune de valoare, dar 

'în acelaş timp ea a nemulţumit pe Germani, 
şi ast-fel partidul constituţional al marilor pro-, 
prietari germani, (verfassungstreiier Gross- 
gnindbesitz), făcea dificultăţi de a intra 
într’o majoritate docilă contelui Badeni. 
De aci simulacrul de demisie al guvernului 
austriac. - . .

Insă fin autograf împărătesc, publicat în ; 
Monitorul Oficial, asigură pe contele Badeni 
de nestrămutata încredere a împăratului 
Francise Josef, şi: îi cere a nu se lăsa in
fluenţat de fluctuaţiunile partidelor. Acest 
cuvînt de ordin împărătesc avu efectul dorit. 
partidul constituţional al marilor proprietari 
germani cedă şi intră cu arme şi bagaj în 
tabăra guvernului.

înjghebată în asemenea condiţiuni, ma
joritatea pe care trebue să se razime contele 
Badeni apare compusă din elemente atît 
de eterogene şi disparate, incit dintr’o zi 
într’alta ea se poate surpa şi poate sdruncina 
situaţiunea parlamentară a guvernului.

Vorba e însă, că dinamica parlamentară 
nu este în Austria decît o paradă, fără 
vr’o importanţă hotărîtoare pentru echili
brul politic al guvernului. " '

Rămîne însă să vedem, dacă menţinerea 
contelui Badeni în fruntea guvernului va 
însemna, în chestia naţionalităţilor, mai 

‘mult decît acordarea cîtor-va crîmpeie de 
concesiuni naţionaliste pe seama , Cehilor ; 
şi decît reînoirea pactului austro-ungan 

Mai ales acum, cînd răsboiul general - 
pare că ar putea isbucni in fie-care mo
ment, naţionalităţile din Austro-Ungaria vor 
fi aştepţînd mai mult decît crîmpeie de 
concesiuni, vor fi aşteptînd recunoaşterea 
deplină şi leală a drepturilor lor de exi
stenţă şi desv'oltare naţională.

Politica oficială austriacă va înţelege 
ea, măcar acum, imperioasa necesitate de 
a se conforma acestor aşteptări ale po
poarelor sale? Ne îndoim. _ ■

DE GE NE - \ D ‘

.... . 11 - v
Tinerimea! Ce cuvînt magiei , ^
In adevăr, dacă răsfoim pe îndelete

istoria* vom găsi numele tinerimii săpat pe

-:jli ■■■■■
toate acele pagini celebfe cari ne.vorbesc 
de vremile cînd naţiunile se deşteaptă din- 
ţr’un somn lung* cînd marile mişcări na
ţionale şi sociale răstOafnâ şi ridică^ dărihiă
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' si clădesc, schimbînd fata omenirii uimite. 
Da, corpul cel mai bun conducător de 
entuziasm, de sentimente nobile, .de idei 
mari şi frumoase e tinerimea, şi prin trupul 
ei trebuit-au să treacă marile curente ge
neroase pentru a face să vibreze massa 
întreagă a neamurilor împilate, a popoarelor 
îndobitocite, şi .amorţite..:

- Ce. frumos rol a avut tinerimea în toate • 
luptele naţionale, în propagarea ideilor, 
mîntuîtoare!

Cînd nemuritorul" şRblîndul Crist a voit 
să mîntuie omenirea, la cine s’a adresat?
A zis el: lăsaţi copii să vină la mine! 
pentru că ştia că în copilărie se nasc şi 
se formează deprinderile, năravurile, obi
ceiurile cari se păstrează pînă în adinei 
.bătrîneţe. Bătrînii «erau învechiţi în zile 
rele» şi el voia să-i crească pe copii în , 
zile bune, în contact cu dînsul, la umbra 
cugetărilor sale, ştiind că ast-.fel doctrina-i 
va face încunjurul lumii! Prin tinerime, spera 

1 Cristos să poată regenera universul!
Mai tîrziu, pe vremea Renaşterii, cînd 

popoarele au început a se bucura de lu
minile culturii, ale artei şi ale literaturii, 
cine a fost în fruntea lor, dacă nu tinerii 
cari s’au adîncit setoşi de carte şi entuziaşti 
în prăfuitele bucoavne' de prin monastiri!, 
V Revoluţiunea franceză, acel eveniment 
mai fără pereche în istoria omenirii, care 
a făcut în cîţi-va, ani aceea ce milenii nu 
putuseră face, revoluţiunea franceză n’a 
fost ea pornită de tineri? Ni se va zice 
că la ,1779 întreg poporul francez, cu mic 
cu mare s’a ridicat ca un singur om, dar 
vom răspunde că nu din 1789 a început 
revoluţia franceză: atunci ea s’a manifestat 
ochilor lumii, dar germenul ei a fost se
mănat cu aproape un veac înainte de marii 
scriitori Voltaire, J, J. Rousseau şi Mon- 
-tesquieu într’un pămînt foarte roditor: în 
sînul tinerimii franceze, şi martoră ne este 
istoria că acea sămînţă a dat roade îm
belşugată. / -

Dar. pentru ce să mai căutăm în analele 
istoriei universale marile fapte ale tinerimii 
de toate neamurile, cînd însăş istoria noastră 
ne arată cît de mare rol a jucat această 
tinerime în schimbările ce am suferit în 
cursul timpurilor. ■

; Cine a întruchipat, cine a personificat 
aspiraţiunile neamului românesc de la în
ceputul veacului de faţă, dacă nu tinerimea ? 
Pe băncile universităţii, în virstă abia încă 
de 19 ani, Mihail Kogălniceanu scria en
tuziastele’! «Esquisse sur Ies Cigains» şi 
«Histoire de la Dacie.» Ion Ghica, Ion Bră- 
tianu, Costache Rosetti, Dumitru Brătianu, 
Mihail Kogălniceanu, Heliade Rădulescu, 
Vasile Alexandri, Dumitru Bolintineanu, 
Costache Negri, Manolache-Costache, Vasile 
Boerescu, Barbu Catargiu, Lascar Catargiu, 
în sfîrşit Nicolae Blaremberg, Alexandru La- 
hovary, Dumitru Sturdza, au avut o tine
reţe frumoasă şi bărbată, ca o epopee "an
tică şi din acea tinereţe, din frărhîutările, 
din zbuciumările ei, a eşit România modernă, 
vis de aur al acelei generaţiuni. O asemene 
tinerime e idealul ori cării ţări care nă- 
zueşte spre progres, şi dacă naţiunea noastră 
ar fi avut: facultatea de a cere un lucru 
de la Atotputernicul, ea nu ar fi putut 
pretinde un dar mai preţios, mai regesc, 
mai măreţ de cît acela pe care i l’a hă
răzit în veacul de faţă, decît acea pleiadă 
de tineri inteligenţi, talentaţi şi cinstiţi, 
cari ca prin minune, ţîşniră acum trei sferturi 
de secol din pămîntul mănos, dar mult 
încercat al Ţării Româneşti. ,

O altă pildă frumoasă şi înălţătoare de 
inimi despre rolul tinerimii în istorie, ne-o 
dă purtarea şcolarilor Teodor Codrescu, 
Emanoil Morţun şi Emanoil Filipescu de 
la Academia Mihăileană din Iaşi la 1843, 
cînd mai mulţi boeri propuseră Obşteştii 
Adunări să desfiinţeze cursul superior de 
la Academie şi să’l înlocuiască cu cursuri 
franceze şi eline. Atunci, în mijlocul unei 
Camere compuse din adversari, acei trei
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tineri găsiră în sufletul lor patriotic atîta 
putere şi atîta însufleţire încît făcură să 
triumfe ideia de care erau animaţi şi izbu
tiră să convingă pe boerii înteţiţi de Ruşi, 
că limba românească e destoinică să ex
prime cele mai înalte şi mai ştiinţifice, 
cugetări.

Cîte fapte frumoase nu au săvîrşit tinerii 
în viaţa omenirii! Era destul ca o mare 
primejdie să se arate la orizontul vieţii unei 

• naţiuni, pentru ca mînia şi patriotismul să 
clocotească în sufletul copiilor ei şi să-i 
facă a-’şi jertfi trupurile şi minţile în, lup te 
necurmate pînă ce naţiunea, învingătoare, 
îşi întindea flamurile spre vaza lumii sau, 
învinsă, perea de pe faţa pămîntului, mai 
bine decît să rămîe vecinie robită.

Dar atunci suntem un neam stors de 
luptele trecutului, un neam iără vlagă tru
pească . şi morală,fcare nu mai are de nă - 
dăjduit nimic? Şi dacă nu e aşa, apoi cum 
am putea să facem ca tinerimea noastră 
să iasă din neiertata ei toropeală ? Ce cre
ştere să-i dăm, ca din şcoalele noastre ea 
să iasă conştientă şi pe deplin pregătită 
pentru a intra în focul luptelor noastre 
naţionale?

III
Dacă cercetăm programele tuturor şco

lilor primare, secundare şi superioare cu 
deamănuntul, nu găsim obiect mai apt 
pentru a deştepta şi a întreţine focul pa
triotismul decît istoria patriei. învăţătorul, 
institutorul, ‘profesorul însărcinat cu pre
darea ei trebue să fie un bun pedagog, 
dar în acelaş timp şi un poet, un om in
spirat şi bine pătruns de faptele mari ale 
trecutului nostru, un om care să găsească 
accente profetice pentru a zugrăvi aceste 
fapte, pentru a ne glorifica eroii, pentru 
a face ca un fir fosforescent să pătrunză 
şirul întunecat al evenimentelor; în sfîrşit 
acest învăţător, acest institutor, acest pro

fesor ar trebui să cunoască' bine istoria- 
noastfă şi să fie plin de dînsa.

Căci istoria patriei, pe lingă că e po- 
văţuitoarea vieţii, pe lîngă că e martora 
vremilor, mai e şi un puternic stimulent, 
o deşteptătoare a naţiunilor asuprite sau 
amorţite, de care acestea au neapărată 
nevoe ori de cîte ori voesc şă-şi ridice capul • 
spre viaţa naţională. . ■ C -

Ce am fi ajuns noi Românii în timpurile . 
de răstrişte ce au precedat şi au* urmat 
marile noastre mişcări, dacă nu am fi avut 
drept mîngîere sînul istoriei, pe care să 
ne putem pleca fruntea şi să nu desperăm 
ast-fel de viitorul neamului care în trecut 
a săvîrşit atîtea mari fapte?

Marele om politic, oratorul neîntrecut, 
Mihail Kogâlniceanu, zicea la 1852, pe un 
timp cînd nouri negri întunecau orizontul 
ţării aceştia şi făceau pe unii,din patrioţi, 
să piardă nădejdea mîntuitoare: (1).

« D a că  vr’o d in io a ră  stu d iu l istor ie i a  fo st  
trebu itor , a cea sta  e s te  în  e p o c a  n o a stră , în  
a ce st  tim p  d e  h a o s , c în d  ş i o a m en i p u b lic i şi 
o a m en i privaţi, b ă tr în i şi 'tin eri, n e-am  văzut 
in d iv id u a lită ţile  s f îş ia te  ş i ilu ziile  c e  n e  erau  
m ai p lă cu te , şter se . In tr’un a se m e n e a  tim p , li
m anu l d e  m în tu ire , altarul d e  răzim at p en tru  n o i  
e s te  stu d iu l is to r ie i, sin gu ru l o ra co l care n e  m ai 

p o a te  sp u n e  v iito ru l.»
N

Şi mai departe istoricul, descriind greu
tăţile prin cari a trebuit să treacă pentru 
ca să poată da luminii letopiseţele, zice:

' , ! . . '
«M u n ca  a ce a sta  a fo s t  p en tru  m in e m în g îer ea  

în  d esn ă d e jd e , r e fu g iu l în  co n tra  urîtu lu i, un  
azil în  con tra  în tîm p lărilor ş i a  p r igon ir ilor  d in  
afară, p recu m  şi a  turburărilor d in  lăuntru . în şe la t  
în  to a te  sp er a n ţe le  m ele , în c h is  în  R îşc a , d e  
d o u ă  ori d esţăra t, s tu d iu l L e to p ise ţ i lo r , sin gu ra  
is to r ie  n a ţio n a lă  c e  avem  p în ă  acum , a  fo s t  p en -  

; tru m in e  o  n e v o ie  ş i o  m în tu ire . N i c i  c ă  m ă  
că e sc  d ar d e  m u n ca  m ateria lă  c e  m ’a co s ta t  
ad u n area  m a n u scr ise lo r , con fru n tarea  ş i c o la ţio -

(1) Vezi: Cronicele României, Tomul I-iu (Ed.-II, 
(1872) Prefaţa la întîia ediţiune, pag, 23,
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narea deosebitelor texturi şi, în sfirşit, publicarea 
unei ediţii pe cit cu putinţă corectă şi deplină.»

Numai ast-fel, adîncindu-se în studiul isto
riei patriei, putut-au Kogălniceanuşi tovarăşii 
săi de luptă să aibă curajul şi tăria morală 
ce li se cerea pentru a scoate la capăt 
visul lor de aur, România modernă! Si 
iată ce concluzii entuziaste şi patriotice 
scoteau dînşii din cursul întreg al istoriei 
noastre (1):

«In noi este ceva tare, puternic, providenţial 
care ne-a apărat în nişte epoce cînd au căzut 
imperii mult mai. zdravene. Conştiinţa naţională, 
este încă vergură; coaja singură îi este îmbă- 
trînită. Existenţa unui popor este un lung an. 
cum a zis un scriitor francez, care şi el are zilele 
sale de pîclă şi de lumină strălucitoare, tim
purile sale de amorţeală şi de mănoase secerişuri.

Să nu uităm că patru secoli de sclavie au a- 
păsat asupra Greciei, fără Ca să poată smulge 
din inima fiilor ei acea antică naţionalitate, pre 
care paloşul lui Mahomet al doilea ameninţa de 
a o stinge pentru de-apururea.

Aseminea înalte consideraţii, întîmplările tim
purilor trecute, adică istoria, ni le pot insufla 
mai cu uşurinţă. Intr’o epocă ca a noastră, plină 
de toate decepţiile, în care spiritele atît de mult
lucrează si inimile atît de vii simţesc nevoile » » ,
unei credinţe, ce hrană putem să avem mai în
destulătoare pentru nerăbdările şi îndoelile noastre - 
decît cultul ţării noastre? Cetindu i istoria, am 
avea mai multă ispită pentru trecut, ne-am preţui 
mai mult prezentul şi am spera mai mult de la 
viitor; căci analele noastre ne-ar'arăta vederat 
că provedinţa nici odată nu ne-a lipsit şi că 
părinţii noştri deşi au avut greutăţi şi pedici pe 
cari noi nu le vom întîlni, ei nici odinioară n’au 
desnădăjduit de dînşii şi de ţara lor.»

In adevăr, dacă mai sperăm ca tinerimea 
noastră să se ridice din toropeala în care 
zace, apoi este că avem dinaintea ochilor 
noştri făclia deapururi luminătoare a istoriei, * 
care ne arată atîtea pilde măreţe de re- 
surecţiuni naţionale şi care ne face să vedem 
în fie-care epocă schimbări aşa de ne
aşteptate, incit au dejucat toate calculele

ţ i)  Idem, ibidern, p. 28,
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diplomaţilor şi ale înţelepţilor. Şrcomparînd 
acele epoci de resurecţiuni cu epoca noastră, 
nu ne putem împedica de a nutri speranţe 
în peptul nostru, nu ne putem opri de a 
întrezări printre nori un viitor strălucit ţării 
în care ne-am născut şi neamului din care 
facem parte!

Cîte fapte mari cîte cariere celebre n’a 
determinat acea făclie a istoriei! Alexan dru 
cel Mare, ştiind lliada pe dearostul, Na
poleon, amorezat de comentariile lui Cezar, 

■ Carol XV, deşteptîndu-şi geniul spre izbînzi 
şi slavă, prin cetirea vieţii Macedoneanului, 
scrisă de Cvint Curtius: iată încă un mare 
merit al istoriei: deşteptarea emulaţiunii.

«In Franţa, spune Kogălniceanu, (1) ţăranul, 
seara la colţul focului, ca să se odihnească de 
trudele zilei, citeşte măreţele reforme ale Con- 
stituantei şi strălucitele biruinţe ale lui Napoleon.

In Prusia, de cîte ori mi s’aîntîmplat şă văd 
în vrertiea popasului, pe muncitorul de pămînt 
citind la umbra unui copaciu faptele marelu 
Frideric!»

, Sully zicea că idealul său este să vază 
Dumineca în oala fie-cărui ţăran o ciorbă 
apetisantă de găină. Nu-i vorbă, idealul 
lui Sully nu este de lepădat nici în veacul 
XIX, în Belgia Orientului, dar de dragul 
viitorului acestui, neam noi preferăm să 
vedem Dumineca în mina fie-cărui ţăran 
«Istoria lui Mihai Viteazul» de Bălcescu, 
sau măcar «Istoria» domnului Xenopol!

Cit este însă de la realitate la ideal! Astăzi 
copiilor li se toacă capul cu istoria patriei 
încă din clasa a 2-a primară, dar cerce- 
tînd cu deamănurttul vom băga de seamă, 
că, nu le rămîne în cap, după ce-şi ispră
vesc învăţătura, nici a mia parte din cît 
trebuiau să înveţe. Mîhniţi am asistat la 
examene de bacalaureat unde elevii nu 
ştiau nici să adune cum se cade, alte ori 
nici chiar să citească omeneşte; dar cu 
inima- şi mai strînsă de. durere am văzut 1

(1) L o c .  c it. p. X X X III
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că s’au găsit candidaţi cari cunoşteau tot 
aşa de puţin istoria patriei că şi'' pe a 
Chinei şi pari ar fi pus pe Ştefan cel Mare 
în secolul al Xl-leă!

- . \
Care să fie pricina că în şcoalele noastre 

nu “se învaţă istoria patriei? i! '

(Va urma)
Goorge I. Mcziuecscu,

FILOSOFIA LUI PLATON
(Resumat din cursul de «ISTORIA FILOSOFII ANTICE» ţinut de d-nul C. RMulescu Motru.)

V

Sufletul şi raporturile matematice

In rîndul acelor teorii menite să aducă 
o îndulcire la contrastul dintre ideiă şi 
materie trebuesc socotite înainte de toate' 
teoria despre un suflet al universului şi 
acea despre rolul avut de raporturile ma
tematice la formarea lumii sensibile.

Materia era, după concepţiunea lui Pla
ton, un ce inform, fără viaţă şi indefinit; 
ca atare incapabilă de a produce prin sine| 
însăş fenomenele fisice pe cari le percepem 
noi cu simţurile noastre. La proprietăţile 
ei trebuia adăogat un agent nou şi în afară 
de ea, pentru ca, prin. dînsul să-i fie mijlo: 
cită copiarea lumii eterne, a lumii ideilor.

Acest agent în afară de materie mijlo
citor între materie şi ideie îl numeşte Platon 
suflet. Intru atît, întru cît el se întinde - 
asupra întregului univers, se numeşte su
fletul universului.

Sufletul este părtaş la substanţialitatea 
ideilor, dar în acelaş timp . nu este cu de
săvârşire străin de natura materii. El este 
un ce mijlociu, compus din substanţă şi 
accident; etern şi cu toate acestea primitor 
de forme peritoare. ,

! Prin intermediarul acestui suflet îşi explică 
ast-fel Platon apariţiunea fenomenelor, din 
univers. Sufletul este agentul creator, faţă . 
de ,elementul pasiv, care este materia; pl 
este cauza.mişcării şi a transformării în^ 
univers. , 1 ,

In această transformare pe care o su- 
' feră materia de la. agentul creator, toate 

se petrec însă după un plan divin. Sufletul 
transformă materia într’un chip armonic; , 
căci formele produse de dînsul sunt dispuse 
după raporturi matematice. Sufletul înţelege

si crează numai în raporturi matematice. A- 
ceste raporturi sunt dar modalitatea prin 
care se operează copiarea lumii eterne; 
ele formează trecerea de la lumea sensibilă 
la lumea ideilor. întocmai cum armonia 
muzicală este datorită dispoziţiunii diferitelor . 
sunete în anumite raporturi matematice, 
tot asemenea şi înfăţişarea universului este 
datorită dispunerii elementelor sale în ordine 
numerică. Corpurile cereşti, pămîntul şi 
corpurile sale, toate sunt preformate de 
aceste raporturi; căci numai prin- prefor- 
mare venită de la ele sunt corpurile obiecte 
ale realităţii sensibile/ Materia singură, lă
sată de sine, ar fi rămas în veci un caos 
inform şi fără viaţă. Agentul care îi dă 
forma şi viaţa este sufletul; manifestarea 
acestuia se face după raporturi matematice.

VI ;
Omul şi nemurirea sufletului

Acelaş dualism, şi pentru înlăturarea 
contradicţiunilor isvorîte din acest dualism, 
aceleaşi teorii intermediare, revin apoi prin 
analogie la Platon, cînd e vorba să explice 
pe om şi posiţiunea acestuia în univers.

Omul este universul în mic; de aceea 
contrastul dintre ideiă şi materiă trebue 
să-şi găsească şi la dînsul un ce core
spunzător. .
■ După Platon omul are. viaţa sa sufle

tească împărţită în trei părţi. O“ parte o 
formează raţiunea, propriu zisă; element 

. divin, care pune pe om în comunicaţie 
cu lumea ideilor eterne; iar o altă-parte 
o formează simţurile, elementul variabil al 
vieţii omului. Intre aceste două intervine 
apoi cu un element mijlociu curagiul (ftopoc) 
care stăpîneşte pe cel din urmă pentru a
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tace posibilă;conducerea lui după poveţele
- raţiune!. Aceste trei părţi ale. vieţii sufle
teşti sunt indicate de însăş înfăţişarea 
fisică' a omului. Creerul este partea cor- 

' pului în care residă raţiunea, inima ' este
reşedinţa curagiului, iar partea de jos a 
corpului omenesc e lăsată ca 'domeniu, 
pentru simţuri. împărţirea avea chiar şi o 
aplicaţiune mai largă antropologică. Di- 

. ferenţele de rasse între popoare erau expli
cate din preponderanţa unuia sau altuia 
dintr’aceste trei elemente, ale vieţii sufleteşti. 
Ast-fel Fenicienii şi Egiptenii, zicea Platon, 
sunt caracterizaţi prin preponderanţa pe 
care o au asupra vieţii lor apetiturile sim
ţurilor; Tracii şi Sciţii prin curaj; iar Elenii 
prin marea desvoltare pe care o are la 
dînşi raţiunea. împărţirea se mai putea încă 
extinde asupra întregii lumi organice. In 
acest caz, viaţa plantelor corespundea la 
o viaţă mărginită numai la simţuri; ani
malele, afară de om, la aceasta înbogăţită 
însă şi cu curaj; iar a omului pe lîngă curaj 
şi cu raţiune.

Elementul raţional din sufletul omului 
era acela dar care corespundea lumii eterne 
a ideilor din~ planul întreg al universului. 
Şi precum ideile representau unitatea, ne- 
divisibilitatea, invariabilitatea, etc., faţă de 
materiă; tot asemenea şi raţiunea avea 
aceleaş proprietăţi faţă de simţuri.

In înţeles mai restrîns noţiunea de suflet 
se găseşte identificată la Platon numai cu 
acest element raţional. Pentru a exprima 
viaţa sensibilă, dînsul se servea de noţiunea 
corpului; aşa că din această restricţiune 
contrastul celor două părţi ale vieţii sufle
teşti se transformase în contrastul dintre 
suflet şi corp.

Se înţelege de la sine că aceieaş metodă, 
care ajutase pe Platon să constitue o lume 

/ a ideilor deosebită de lumea sensibilă, eră
- întrebuinţată acum de dînsul şi pentru a 

explica proprietăţile sufletului în deosebire 
de corp. Tot raţionamentul se face iarăş 
prin metoda apagogică. De oare-ce viaţa 
pur sensibilă, „ argumentează Platon, nu 
explică pe deplin viaţa sufletească a omului,

’ urmează că trebue să fie un -ce deosebit 
• de corp şi anume opus acestuia, care să 
< explice. .

Acest opus este sufletul, în înţelesul 
restrîns de element raţional. Şi ca atare,

el are toate proprietăţile contrarii proprie
tăţilor simţurilor. E capabil de unitate, de 
obiectivitate, de spontaneitate, etc., fiind-că 
viaţa simţurilor e subiectivă, e pasivă, va
riabilă, etc. ,

Dintre toate aceste atribute să ne oprim 
; asupra unuia , în special, care le resumă 
aproape pe cele-lalte şi ca atare are o 
importanţă deosebită.

Corpul fiind un produs al materii este 
muritor; sufletul ca opus al corpului urmează 
dar să fie nemuritor.

Nemurirea sufletului se- impune ca , un 
postulat pentru a explica viaţa sufletească 
a omului. Căci fără acest postulat viaţa 
sufletească ni s’ar înfăţişa numai într’un 
lanţ de contradicţiuni şi n’am avea înainte . 

* de toate nici un sprijin pentru a întemeia 
credinţa în posibilitatea ştiinţei. Adevărata 
ştiinţă,- după filosofia antică, precum-am 
măi arâtat’o în capitolele precedente, nu 
putea, să existe decît, dacă cu obiectul său. 
se da în acelaş timp şi un organ de cu
noştinţă identic obiectului. Cunoştinţa era' 
numai o oglindă a lucrurilor obiective, şi 
de aceea tot ce există era, în filosofia : 
veche, considerat prin aceasta ca şi a- 
devărat.

Reciproc de asemenea, tot ce-i adevărat 
urma ca să existe (1).
■ Ideile lumii eterne nu puteau dar să 

formeze obiectul cunoştinţei. omului, dacă 
omul nu ar fi avut un suflet de asemenea 
etern, care să le oglindescă, Eternitatea 

- nu se poate oglindi în ceva efemer şi 
variabil cum este trupul material. • Pentril 
a se ridica pînă la adevărata ştiinţă, omul 
trebue să se identifice întru ceva cu natura 
eternă a ideilor, să fie el .îhsuş cu o parte 
a sa nemuritor. De aci nemurirea sufle
tească. • ■

In dialogurile Phădrus, Republica şi mai 
ales Phădon, pe lîngă aceste argumente 
aduse în sprijinul nemuririi sufletului, Platon 
mai adaugă încă următoarele: a) Argu
mentul scos din legea generală a alternaţii 
principiilor contrarii.

După această lege se dovedeşte lui Pla
ton, că precum moartea succede vieţii tot 1

(1) Comp. asupra acestui principiu fundamentul al 
dogmatismului metafisic :Brochard; De l’erreur, fl-a cdit. 
(1897) pag. 13 şi urm.
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de asemenea viaţa trebue să succeadă 
morţii: deci omul nu sfîrşeşte prin moarte, 
ci dincolo de mormînt îl aşteaptă o nouă 
viaţă. ' Viaţa viitoare va fi iarăş anihilată 
şi iarăşi reîncepută, aşa cum cere legea 
alternanţii, principiilor contrarii. (  ̂ Argu
mentul preexistenţei. Acest argument e 
întemeiat pe aceea, că fie cărui om îi pare 
'ca o amintire dintr’o altă viaţă convingerea 
despre certitudinea adevărurilor matematice 
şi principiilor metafisice. Experienţa obiş
nuită a vieţii nu ar ajunge pentru a pro
duce o convingere aşa de solidă, cum este 
acea pe câre o avem pentru asemenea 
adevăruri; ele trebuesc dar să ne fi fost 
cîştigate într’o viaţă anterioară şi acum 
nu facem, zice Platon, decît să ni-le amintim. 
Viaţa anterioară probează însă, că sufletul 
e nelegat de vicisitudinile corpului şi deci 
urmează să fie nemuritor, c) Un alt argu
ment pentru confirmarea teorii despre ne

murirea sufletului! îl găseşte Platon .apoi 
în faptul, că sufletul este acela care co
mandă corpului şi îi dă o unitate în actele 
sale. Mai decisiv îl considera însă dînsul 
în sflrşit, d) argumentul, că sufletul, prin 
participarea sa la ideia însăş a vieţii, de
vine prin aceasta de la sine inaccesibil 
morţii. Ideia vieţii nu poate suferi atribu
tul muritor; şi odată ce sufletul este îm
preunat cu ideia vieţii, ne-am contrazice, 
punîndu-1 în legătură cu fenomenul morţii. 
Acest din urmă argument revine, precum 
se poate uşor observa, la cele zise mai 
sus. Aceea ce-i logic adevărat, ziceau cei 
vechi, trebue să şi existe; aceea ce-i con
tradictoriu în logică să nu existe. Ideia 
vieţii, am face o contrazicere de n’am 
considera-o eternă şi deci şi sufletul, fiind 
înpreunat cu dînsa, urmează să existe 
etern (1).

(Va urma)

— ----=-i3»I>̂ Oî2-o.-------- ,

AROMÂNII ŞI ALBANEZII ÎN ATNEA(1)
După G. Weigand

In Atena am petrecut aproape trei luni, 
făcînd in acest timp şi o escursiune la Ro
mânii din Acarnania.

Departe este însă de mine gîndul de-a 
zugrăvi Atena ori obiceiurile populaţiunii sale.

Cartea mea este dedicată Aromânilor 
şi problema mea era să caut urmele lor 
în. Atena. ' .

Nachi (2) căută repede compatrioţi de-ai . 
săi: erau vînzători de castane şi dulceţuri, i 
care umblă stradele şi să grămădesc la 
un colţ de predilecţie, .unde ’şi coc casta
nele şi le vînd. Cu cîţi am vorbit, toţi erau 
de pe valea Aspropotamosului: erau băeţi ’ 
murdari, cu priviri şirete, cari duc cea mai 
mizerabilă viaţă, dormind în cîte un colţ, 
hrănindu-se cu pâine şi măsline, pentru a

(1) Din volumul Die Arom-unen
(2) Nachi era un Macedo-Român, servitor al d-lui 

Weigand,

putea păstra ceva din parale. Lunile de 
vară le petrec în munţii lor. Meseriaşi sunt 
puţini, cîţi-va ciobotari, croitori şi argin
tari. Negustori n’am putut găsi.

Dar între studenţime sunt mulţi Aromâni 
din Tesalia şi Macedonia. De la sine se 
înţelege că aceşti domni sunt. introduşi în 
listele oficiale ca Elini. Unul dintre ei, cu 
care am legat o pretenie mai intimă şi 
care ’mi-a dat cîte-va explicaţii de preţ 
relative la limbă, Vasili Vasilachi din Vovusa, 
întrebat fiind de naţionalitatea sa, a îndrăs- 
nit să ’si zică Român. Din causa aceastaj
a fost citat de mai multe ori şi s’a stă
ruit pînă ce şi el a spus că-’i Grec! Dar
eu le-as da onorabililor domni de la uni-)
versitate sfatul să meargă odată în cafe
neaua «'H ’AvaxaoaTjc,» aproape de sta-

(l)Ueberweg—Heinze Grundriss der Geshiţhtt >k>' Philo- 
şopJiie I (1886) pag. 169, •
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ţiunea Laurion. Acolo pot asculta cu ce 
plăcere vorbesc limba lor aromână acei 
7,7.0-apot "EXXtjvsc de la Bitolia, Cruşova, 
Neviesca, Clisura şi alte locuri. Eu însu’mi 
am făcut acolo cunoştinţă cu cel puţin 40 
Aromâni, dar dacă trebue să dau crezămînt 
celor ce mi le-au spus studenţii, ei sunt 
peste 200. Fără îndoială toţi sunt foc şi 
pară pentru causa grecească.

Intre profesori am găsit numai doi Ma- 
cedo-Români: pe filologul Pantesidis din 
Cruşova, care are o situaţiune foarte in
fluentă în universitate şi, în treacăt zis, şi a 
fost şi profesorul de greceşte,al surorii îm
păratului Wilhelm II, şi istoricul Spiridon 
Lampros, născut în Corfu, unde tatăl lui 
se refugiase. Amîndoi şi-au făcut studiile în 
Germania şi, avînd cunoscutul talent al Aro
mânilor, au învăţat perfect limba germană.

In Vuli, Cameră, sunt numai doi deputaţii ' 
aromâni: Hagigachi din Pertuli şi Tache K 
lanuş din Vendista. .

- Dacă aşa dar elementul român din Atena 
dispare, cîte-va documente neperitoare dau 
dovadă despre- entuziasmul şi jertfele pen
tru Elenism.

Mai nainte de toate trebueste numită>
admirabila Academie, o adevărată capo- 
d’operă de architectură, un cadou al meri
tuosului baron Şina din Viena, care se 
trage din Moscopole. Păcat numai că de 
odată cu Academia n’a putut dărui şi — 
academicieni. Mai departe, clădirea poli
tehnicului s’a făcut pe cheltuiala cîtor-va 
negustori aromâni. O inscripţie le spune 

• numele: Sturnara, Mihail şi Elena Tosiţa 
şi. George Averof. De la fraţii Averof se 
trag şi monumentele pentru patriarhii 
Ariga şi filosoful Corais, precum şi o bo
gată donaţiune a şcoalei tehnice pentru 
ofiţeri. Bine-iăcătorului Tosiţa i-au înălţat 
în cimitirul Atenei un monument splendid, 
dar în mod ridicul numele locului natal 
Meţova l’au scris Messovon, pentru a-’i da 
numelui un aspect mai grecesc. •

Ca si Aromânii, au făcut si Albanezii , 
multe donaţiuni oraşului Atena.

Elementul albanez, care într’o mare. parte 
a Aticei şi Beotiei este prépondérant, s’a 
susţinut chiar şi în Atena într’un colţişor, 
pe partea nordică a ; Acropolei. Locuitorii 
de aici se folosesc şi azi de limba lor 
albaneză.

După numărătoarea din 1879 s’ar fi aflat. 
în regatul Greciei numai 58.858 locuitori, 
care nu vorbeau greceşte.- Ce însemnează 
aceasta, nu-’mi este lămurit. Dacă aceasta' r
însemnează că se află 58.000 cetăţeni, 
care peste tot nu vorbesc greceşte, nu
mărul este prea mare', dar dacă el cuprinde 
pe Albanezii şi Aromânii, care se mai folosesc 
de limba lor, el este prea mic. Sunt doară, 
dupăPhilippson, numai în Pelopones 90.000 
Albanezi, care vorbesc încă limba lor.

Studenţi albanezi sunt mulţi, din Corcea, 
Berat şi Elbasan mai ales. In viaţa stu
denţească m’ârn introdus prin Efrem Ginnis, - 
a cărui cunoştinţă o căutam pentru ca să 
deprind cu el dialectul de la Elbasan.

Noi Germanii cunoaştem pe studenţii 
greci de la universităţile noastre mai- cu 
seamă din partea lor cea mai bună. In 
medie, ei sunt silitori şi profită în mod 
conşţienţios de timpul petrecut în străină
tate.

In societatea studenţilor macedo-români 
şi albanezi, am putut să-i văd mai deaproape 
în public şi în birt. Dar ce-am văzut şi 
auzit aici, nu a putut să më inspire de 
loc pentru tinerimea studioasă. Nu-i vorbă, 
ea nu benchetueşte peste măsură, dar 
joacă în cărţi şi table pînă noaptea tîrziu.

Dacă se desfăşură vre-o convorbire între 
studenţi, poţi fi sigur, că-i vorba de po
litică sau de femei. Cel mult mai poţi auzi 
critice asupra profesorilor.

Pentru ca să nu dau o judecată uni
laterală asupra studenţilor, am decis să 
visitez o lecţie. Cînd am intrat în vasta 
sală plină de auditori, am 1 văzut surprins
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că o parte marc de studenţi avea pala- 
• riile pe cap, * fuma sau convorbea tare. 

Apăru profesorul, un domn bătrîn, şi se 
urcă la catedră. A ţinut ceva pînă să se 
potolească sala într’atîta ca să poţi pricepe - 

' cuvintele profesorului. Dar observările ve
cinilor şi mişcările lor împedicau price
perea. In loc să devie ei mai liniştiţi, pro- 
vocară de mai multe ori pe profesorul să 

• repeteze ce nu' pricepuseră. Cîţi-va studenţi 
făceau notiţe, cea mai mare parte şedea 
impasibilă Nu-i mirare, de oare-ce între 
auditori' se afla un număr măricel de co
pilandri, cari abia vor fi fost ajuns vîrsta 
de 16 ani. De unde să răsară seriositatea? 
Vre-o 20 de minute înainte de 12 se ridică 
un sgomot de lovituri de bastoane. Eu am 
întrebat,, ce însemnează aceasta: «vobsc să 
iasă», a fost răspunsul laconic. Profesorul 
răspunse: «Mai avem '20 minute!» Sgo- 

. moţul se potoli pentru alte vr’o 5 minute,

dar acum a trebuit să închee. Foarte de
primat am părăsit sala, care stă pe acelaş1 
loc, unde odată şcolarii entusiasmaţi ai lui 
Socrate ascultau vorbele sublimului bărbat.

Care-i causa acestei apariţiuni triste? Răs
punsul l’a dat d-P profesor Pantesidis în 
Ianuarie 1890, în Cameră. El arăta atunci, 
că Grecia are liceie prea puţine şi prea mici 
care produc un material nepreparat, ne
copt. Da, asta-’i causa, nematuritatea. Iar 
cei ce au curajul de-a descoperi ast-fel de 
stări, trebue să sufere a fi insultaţi în gazete.

Multe s’au făcut bine în tînărul regat, 
multe avînturi s’au luat, comerciul şi in
dustria înfloresc, ştiinţa are o seamă de re- 
presentaţi, dar parlamentarismul cel mai 
liber ş i  nelimitat, goana unei mulţimi de 

' advocaţi după popularitate şi influenţă po
litică ameninţă desvoltarea sănătoasă a 
tării. ;  ■ 1 ■ Vt . ■ . ' *

■ * * , ^

. • • x . *
CRONICA GENERALA

\ - v
SECŢIUNILE LIGII

. Dintre Secţiunile Ligii, următoarele func
ţionează regulat şi continuă astfel a da 
concursul lor ideii, pentru care au fost 
înfiinţate: i)  B u c u r e ş ti ,  2) B r ă i la ,3)  B u z ă u ,  ̂
3 )  B r u x e l le s , 3 )  C îm p ii l-L u n g , 6 ) C r a i  ova , ; 
3 ) ,  D r ă g ă ş a n i ,  8 ) ,  F o c şa n i, 9 ) , G a la ţ i  j o ,  
O d o b e z ti j i ) ,  P a r i s ,  12) P lo c ş ti  1 3 ) P r e d e a l ,

14)  R îm nicu  l-S ăra t, 13)  S in a ia , 16)  Tîrgo- , 
v is  te 13)  V aslui. \

Âu încetat ori-şi-ce activitate Secţiunile ' 
din: Babadag, Botoşani, Calafat, Călăraşi,

• Cîmpina, Caracal, Constanţa, Corabia, Co- 
sîmbeşti, Fălticeni, Ocnele-Mari, Olteniţa, 
Paşcani, Rîmnicul-Vîlcii,- Roman, Slănic, 
Tecuci, Tîrgu-Jiuj.Turnu-Măgurele, Turnu-

Severin, Tîrgu-Neamţu, Tulcea, Dorobanţu, 
Urziceni, Berlin şi Văleni de Munte.

Precum se vede, Secţiunile din oraşe conti
nuă a funcţiona, iar cele ce au încetat acti
vitatea lor sau s’au declarat chiar desfiinţate, 
sunt. mai ales Secţiunile din comune rurale 
şi din orăşele. ..

Acum de curînd, comitetul central'tri
mise tuturor acestor Secţiuni circulari, dar 
pînă în momentul de faţă Secţiunile din 
urmă n au dat nici un răspuns, iar cele 
ce se declaraseră mai dinainte desfiinţate,

. nu şi-au înaintat nici.pînă astăzi comitetului 
central registrele şi conturile lor, • ceea ce 

. în virtutea statutelor trebuiau să ,facă.
Aşa d. p. Secţiunea din Tulcea persistă 

într’o neînţeleasă indiferenţă. D. N.. . Ba-
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boiami, fostul ei preşedinte, încetînd ori-ce 
activitate în interesul., Secţiunii şi refuzînd 
constant a da comitetului central vr’o so-. 
coteală despre gestiunea d-sale, deşi de 
repeţite ori a fost somat spre acest sfirşit, 
se cantonează într’o tăcere foarte păgubi
toare atît Secţiuni cît şi propriei sale re- 
putaţiuni.
, Dacă se poate explica o asemenea ati

tudine în alte împrejurări, ea este pur şi 
simplu incalificabilă cînd este în joc o in
stituţie patriotică şi onestă, cum a fost, este 
şi va trebui să fie totdeauna Liga Culturală.

Dar precum am mai spus-o în altă parte, 
nădăjduim, că ori-cît de mari ar fi dificul
tăţile locale, cele mai multe Secţiuni îşi' 
vor reveni în fire si se vor grăbi a da 
semne de nouă viaţă, iar cele ce vor pre
feri a se considera, şi de aci înainte des
fiinţate; vor trebui să înţeleagă, că sunt 
datoare a se conforma disposiţiunilor sta
tutelor şi sunt ţinute a înainta registrele 
şi socotelele lor comitetului central, autori
tatea supremă a Ligii.

FEDERALISMUL ÎN AUSTRIA

Curentul federalist face progrese din ce 
în ce mju- mari îri; Austria, şi ceea ce este 
mai semnificativ, el cîştigă acum teren mai 
ales între Germani, cari decenii de arîndul 
se identificaseră cu centralismul.

« DetUsch s VolksblatH, organul partidului 
social-creştin (antisemit), publică, sub titlul 
«Poporul german in Austria», în numărul 
său de Paşti iarăş un lung şi remarcabil 
articol, în care dovedeşte cu multă forţă 
de raţionament, că Germanii austriacitrebue 
să ridice ei înşişi drapelul federalismului, 
dacă nu vor să ajungă azi mine la discre- 
ţiunea Slavismului.
• «Vorba e, zice numitul ziar, de un scut 

şi de garanţii de desvoltare pentru Germani.
■ Vorba e, ca ei să se emancipeze de sub.'

V nenorocita dilemă," ce există Intre naţiona
lismul german şi caricatura sa centralistă. 
De ce se tem naţionaliştii noştri exclusivişti 
de federalism? Centralismul lor nu e na
ţional. Ca noi, Germanii, să putem'fi tari 
în Austria, trebue să ne mărginim la te- 
ritorul nostru. Centralismul nu numai că 
este în genere păgubitor, dar el ne pune 
şi în situaţii falşe, şi ne suge puterile din 
vine. In faţa realităţii trebuinţelor noas
tre şi în faţa adevărului evoluţiunii is
torice, nouă nu ne rămîne, de cît să ne 
mărginim lă terilorul locuit de noi, si să 
proclamăm federalismul naţional (adică fe
deralizarea imperiului nu pe baza hotarelor 
arbitrare ale provinţelor istorice, în cari na- 

‘ ţionalităţile sunt amestecate fără nici un 
sistem, ci pe baza- delimitării naţionale a 
popoarelor, diipn. hotarele lor etn'ce gene
rale. N. Trad.)

Federalismul corespunde presentului real, 
pentru că mi există un imperiu austriac 
german, nu poate exista de cît o Austrie 
a popoarelor ariene înfrăţite; nu există in
dividualităţi politice în. sens pedant istorici 
ci numai individualităţi naţionale.

Germanul naţional nu poate constata 
dreptul celora-lalte naţiuni. Mărturisind fede
ralismul arian, noi ne găsim pe tărîmul' 
raporturilor fireşti şi simple. Cel ce este 
prea mult bărbat de Stat, ca şă pontă pri
cepe că chestiunile mari nu se pot resolvi 
decît cu mijloace simple, acela n’are să 
ne mîntuiască nici odată.

Numai federalismul naţional al popoa
relor Austriei poate face drum libertăţii, 
dreptăţii şi împăcării reciproce. El singur 
corespunde ideii de naţionalitate. Popoarele 
Austriei doresc din tot sufletul lor pacea 
naţională; iar interesele Germanilor din 
Austria sunt identice cu ale celora-lalte po
poare,. Noi Germanii vom avea viitorul, pe 
care ni-1 vom face. Internaţionala neagră, 
roşie sau aurie , (clericalismul, socialismul 

. şi iredentismul german) ne lasă reci. Noi
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avem trebuinţă, de un federalism, naţional, 
pentru-că numai el este pentru noi. o resu- 
recţiune.» ,

TOPONIMIE ROMÂNEASCA ÎN 
MACEDONIA

Citim în «Gazeta Macedoniei:» , .
Credem interesant pentru cititorii noştri de a 

reaminti aici numele mai multor comune româ
neşti din Epir de la graniţa turco-greacă, care 
este teatrul conflictului dintre cele două State 
învecinate.

Meţova, sau Aminciu, 12.650 loc. Votonoşi, 
450. loc. şi. Ameru 1.000 loc.

Sa-Marina, 12.000 loc., Smixi, 1.750 loc., Av- 
dela, 4 500 loc., Perivoli, 6.000 loc., Floru sau 
Flambura, 1.500 loc., Cerne şi, 1 800 loc., Macrini 
900 loc., Grebeniţi, 3.400!, Comunele: Calote, 
Cuculi, Drestinic, Civdila, Camia, Cavalari, etc. 
cu 2.300 loc.

Pe ’rîul Băeasa: Băeasa cu 2.200 loc., Laca 
(Laişta) cu 6.000 loc., Leastanita (Lesniţa) cu
2.500 loc., Scamnili şi Peclari cu 600 loc.

La Nord de Sa-Marina:
Paleoseli cu 2.600 loc., Furca cu 2.300 loc., 

lanina cu 10.000 loc.,, români, Argbirocastro cu
3.500 loc.( Livăzi cu 4.300 loc., Muscele (gre
ceşte: Miskeli), Brădelu, Zagori cu 42 de sate 
româneşti cu o populaţiunp de 25.000 locuitori, 
Săracu, cu 8:000 loc., Prosvala, Falibori; Armata 
eu 500 loc., Turia cu 3.700 loc., Paltinu , cu 
500 loc., (Irebena, Disicata, cu 1.750 loc„Ela- 
sona ,cu 760 loc., români; Cornu, cu 2.000 loc., 
Breaza cu 1.850 loc., Sesu, Bozova, Veloni, Tişti 
Zipiniţa, Lăbăniţi, Păzi cu 1.580, Drăgari, Do- 
brinovacu 1.550 loc., etc. etc.

In unele din aceste'comune sunt şi scoale ro- 
. mâneşti, ca la Meţova, Sa-Marina, Perivoli, Av- 
dela, Grebena, Grebeniţi, Armata, Floru, Cerneşi, 
Băeasa, etc.

Numele româneşti ale acestor comune au fost 
schimbatei de Greci. Ast-fel:

Cornu greceşte Krania.
Disicata » Discatas.
Paltinu » Baltimos.
Ameru » Milia.
Brădelu » . Vradeton.
Aminciu » Messovon.
Băeasa » Vouvousa, etc. V

«LIBERTATEA» ÎN UNGARIA

Pînă aci în Ungaria nu era permisă vîn- 
zarea ziarelor pe stradă, aşa numitul col
portaj. Acum în urmă, ministrul unguresc 
prin ' o «ordonanţă» dispune, că vînzarea 
pe strade e liberă, dacă procurorii vor da 
proprietarilor de ziare voie să-şi vînză şi 
în acest chip ziarele . . • Dar 'ca să nu 
credeţi că e şagă, iată ce se zice, între 
altele, în acea faimoasă «ordonanţă» : Con
cesiunea pentru colportaj se poate da îna
inte, pe timp de opt zile. Editorul este o- 
bligat, ca înainte de a pune ziarele sale 
în vînzare pe strade, să trimită o copie 
parchetului spre censură. Parchetul este în 
drept, ori de cîte-ori va găsi în vr’un nu
măr de ziar motive de ură în contra unei 
rasse sau clase, să oprească vînzarea a- 
celui număr pe strade» . . . •

Care va să zică censură rusească în mult 
prea mărita patrie a libertăţilor ? . .

OL*

BOCETE UNGUREŞTI

Austriaca nu au avut nici-odată simpa
tiile Ungurilor, dar nici aceştia nu prea 
erau iubiţi în Austria. In timpul din urmă 
însă, Ungurii nu numai " că nu sunt iubiţi 
dincolo de Laita, dar sunt chiar antipatici 
Austriacilor. Aşa se plîngea mai deunăzi 
un ziar maghiar, « Magyar Hirlap», zicînd:

«Guvernele noastre n’au. reuşit la nimic în 
Austria. Nici atîtamu le-a succes măcar: să cîş- 
tige pentru noi simpatiile uneia sau alteia dintre 
naţionalităţile de acolo. Ast-fel, azi nu numai că 
în Austria nu se mai găseşte partid filo-maghiar 
dar nici în afară de parlament, în populaţie, nu 
se mai găseşte o urmă măcar de simpatie pen
tru noi, Ungurii. Ne putem deci face o ideie,cît de 
mult îi animează pe Austriaci gîndul de a ţine 
seamă de interesele Ungariei.

Suntem isolali, şi ceea ce e mai întristător": 
suntem desarmaţi. Ca situaţia să fie: limpede, nu 
mai trebue decît să ne predăm fără împotrivire.
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meşterului Badeni; să facă cu noi ce va voi si * * »
cum va cere interesul austriac.»

Plînsetul acesta al celebrului în fudulie 
ziar unguresc porneşte din consideraţia, că • 
guvernul austriac nu mai vrea, ca Austria 
să suporte precumpănitoarea .parte în chel- 
tuelele comune ale federaţiunii austro-un- 
gare.,

' STRĂINII DESPRE NOI

Citim în Foaia Poporului din Sibiu: In 
Stuttgart, în Germania, ese acum în bro
şuri o carte: «Dic Erde und ihrc Vdlker» 
(«Pămîntul şi popoarele lui») în care des
pre noi Românii se scriu următoarele:

Pe lîngă Slavi, Românii cunt cei mai 
primejdioşi duşmani ai Maghiarilor. Acest 
popor are majoritate mare în 20 de co
mitate ale ţării; în deosebi în Ardeal în
trece cu 7% toate cele-1’alte popoare ale 
ţării. Afară de ţările coroanei ungare, lo- 
cuesc Români în Bucovina, în regatul Ro
mâniei şi în sfîrşit şi dincolo de Dunăre: 
în Serbia, Bulgaria şi Rumelia, adecă în 
vechea’ Tracie şi Macedonie. Este un popor 
atît de spornic încît a cuprins locul Ma
ghiarilor, cari au scăzut în Ardeal şi ţinu
turile învecinate ale Ungariei. Românii se 
ţin parte de religiunea gr.-or., parte de cea 
gr.-cat. Prin propaganda cuceritoare fe 
meilor lor frumoase contribue Românii la 
desnaţionalisarea multor Slavi, pe cînd în 
Transilvania-Ungaria, unde au vecini pe 
Nemţi — dar numai aici,—pier văzînd cu 
ochii.»

Aceasta din urmă afirmaţiune este ine
xactă, pentru-că de fapt nicăeri în Tran- 

_ silvania Românii nu dau îndărăt faţă cu 
Nemţii. Mai mult decît atît:

Românii nu numai că nu pier de loc, ci 
în toate părţile se înmulţesc, de ceea-ce 
se plîng şi Maghiarii şi Saşii de-opotrivă.

ALTA CONCESIE CEHILOR

Ziarele vieneze anunţă, că contele Ba- 
deni ar fi hotărît, sau mah bine zis ar fi 
promis Cehilor a le face şi alte concesiuni 
de caracter naţional, aşa între altele a rfit 
vorba că la Brilnn, capitala Moraviei să 
se înfiinţeze o universitate cu limba de pro- 
ptinere cehă. Cu chipul acesta Cehii ar avea 
două. universităţi naţionale, (cealaltă e la 
Praga), şi o veche dorinţă a lor ar fi ast
fel satisfăcută. , ^

Toate bune, dar pretenţia fundamentală 
a Cehilor era restabilirea Statului boem, 
iar despre acesta nu se pomeneşte nimic. 
Se vede tot mai lămurit, că politica gu
vernului austriac faţă cu Cehii este a le 
da compensaţiuni de altă ordine, în locul 
mult accentuatului drept public al Boemiei. 
Cu toate acestea, e de prevăzut că Cehii 
nu consideră aceste concesiuni vremelnice 
decît ca o tendinţă de ,a-i mulcomi pentru 
moment. Dacă nu Cehii tineri, de sigur 
Omladinistii vor continua şi de aci încolo 
a pretinde o formă de Stat fie pentru ţă
rile boeme, fie pentru poporul ceh.

N 0 T I T E »

NOUA INVENTIUNE A DOCTORULUI 
KOCH.

Lumea a devenit cam sceptică faţă . cu numele 
celebrului bactereolog Koch. Publicaţi unea sa sen

D I V E R S E

saţională de acum cîţi-va ani, care afirma posi
bilitatea vindecării tuberculozei cu ajutorul pre
paratului «tuberculină,» inventat de el, rămase fără 
succes. De aci o decepţiunegenerală şi un scepti
cism faţă cu invenţiunile numitului bactereolog.
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Revista medicală «Deutsche medizinische Wo
chenschrift aduse în unul din numerile sale din 
urmă o nouă publicaţiune a doctorului Koch 
despre vindecarea ofticei prin o nouă «tuber- 
culină.»

Autorul afirmă; că noul preparat are o acţi

une nimicitoare asüpra bacililor tuberculoză şi 
că într’adevăr la mai mulţi bolnavi s’ar fi con
statat, după injecţiunea acestui preparat, o «a- 
melioare.»

, Cercurile ştiinţifice însă sunt foarte reservate 
faţă cu această nouă invenţiune.

I N F O R M A T I U N I
Cu începere de la 6 Aprilie apare în Oradea- 

Mare * Foia Literară», sub direcţiunea doamnei 
Lucreţia Rudow-Siiciu.

In «cuvînlul'redacţional» se zice:
Scopid nostru este să întemeiem o revistă, care 

'fiind ieftină, să poată străbate şi în păturile care 
pînă acum nu pot fi părtaşe la mişcarea literară 
a poporului român.

Asupra acestei mişcări vom da regulat notiţe 
scurte şi esenţiale şi, pe lîngă aceasta, vom face 
loc producţiei originale, care la noi a devenit 
foarte sfioasă. ,

In mişcarea culturală se ivesc din cîndîncînd 
chestiuni, a căror importanţă ne va obliga să le... 
discutăm într’o formă clară şi populară.

A spune mai mult, ar însemna a spune lucruri , 
de prisos. Căci de la sine se înţelege, că rie vom 
sili a face lucrările noastre şi plăcuţe, nu numai 
folositoare.

■ Numărul întîiu al acestei reviste se presintă 
bine şi ţinem a.îndemna pe cititorii noştri să-o 
aboneze, pentru-că o asemenea revistă este o 
.neapărată trebuinţă pentru poporul românesc de 
peste munţi, şi are, cel puţin la început, nevoie 
de sprijinul tuturor celor ce ştiu s’o aprecieze. 

Din parte-ne dorim «Foii Literare» viaţă lungă 
i şi prosperă. ■ ,

Banca românească din Transilvania, «Albina*,
A ţinut la 27 Martie c. a 24-a a sa adunare ge- 
' nerală. Din raportul consiliului de administraţie 
se vădeşţe, că rulmentul care în 1872 era de 
2.713 134. fiorini s’a ridicat în anul 1896 la cifra 
de 30.021.595 fiorini, zi: treizeci şi şase mili
oane. de fiorini, în cei 24 de ani de cînd există 
acest institut de credit, , el a dat pentru scopuri 
culturile româneşti peste 72.000 fiorini.

Suma totală a ’ împrumuturilor acordate de a- 
cest institut, de la înfiinţarea sa în 10 Aprilie ■ 
1872 şi pînă la 31 Decembre 1896, este de 
129.843.740 fiorini.

Dividendul acţiunilor este în termen mediu
- de 12°;i>. . , A

■ ■■■■; *
In momentul cînd atenţiunea puterilor în toate, 

ţările este aţintită asupra evenimentelor grave

ce se desfăşoară în Orient, credem de datoria 
noastră a reaminti cititorilor noştri, că există^ o 
lucrare recentă, în care vor găsi detalii precise 
asupra acestor probleme atit de complexe ce 
sunt de deslegat în Creta, în Grecia, în Turcia; 
în Armenia şi în Balcani. ,

Lucrarea aceasta, IJ Europe politique de d-1 Le ou 
Sentiipery, fost şef de cabinet la ministerul de 

■ justiţie în Paris, membru de onoare al Ligii Cui- 
turale, (editor £.ecene & Oudin, Paris), a obţinut 
un mare succes în Europa. Trebue să adăogăm, 
că autorul este un amic sincer şi hotărît al Ro
mânilor, şi că a apărat în termenii cei mai căi-, 
duroşi revendicările fraţilor noştri de peste munţi.
In baza lucrărilor sale în acest sens,, a fost ales 
prin aclamaţiuni membru de onoare al Ligii pen
tru unitatea\culturală a Romanilor•

Cititorii noştri vor găsi în această operă în
semnată diversele aspecte sub cari se presintă _

. cestiunea orientală, precum şi aprecieri din' cGe
mai judicioase.  ̂ {

*
Etymolbgicum magnnm Romaniae a făcut o- 

biectul unei discuţii vii în Academie. Mâi mulţi 
membrii au găsit că lucrarea înaintează prea încet.
M. S. Regele încă a exprimat,. într’o cuvîntare 
rostită în Academie, dorinţa, ca această lucrare 
să se sfirşeasă cît .mai curînd.

■ Ziarele ungureşti sunt foc şi pară, pentru-că 
văpsitorii germani cari văpsesc grilajul unui parc 
public. din Budapesta au atîrnat pe acel grilaj 
un afiş cu inscripţia nemţească «Angestricheip . 
adică vopsit, afiş ce servă publicului spre a se 
feri a-şi murdări hainele cu colorile încă lipi
cioase.’ Ziarele ungureşti nu pot înţelege <<obrăz: 
nicia» acestor lucrători, şi unul din ele zice: re
comandăm atenţiuni primarului acele frumoase 
litere gotice şi suntem convinşi că şi el se va 
supăra de această propagandă germană! ! . ..

Comitetul «Societăţii Rindunica» pentru meu- . 
rajarea industriei şi comerciului face cunoscut, 
că loteria, cu toate numerile cîştigătoare, ce or- 

. ganizase, s’a tras ieri, 6 Aprilie a ' c., — şi invită 
pe toţi cari au bilete a veni să ’şi primească 
obiectele, în Strada Grozăveşti No. 11 (în vila 
din grădină.) ‘ .........



PENTRU PRESA ROMANĂ DE PESTE MUNŢI
Dacă lupta Românilor din.Transilvânia, Ungaria, , 

şi Bucovina se susţine în contra tuturor piedicilor, 
•ce i se pun de către Unguri şi de către alte 
neamuri, aceasta se datoreşte, în mare parte, presei 
române de acolo. '  • 'V

Ziarele româneşti sunt încă armele cele mai 
puţin ştirbite de către violenţa maghiară, cu toate 
că procesele de presă se ţin lanţ. . . .

Dacă ne dăm seama de dificultăţile enormel
cu cari au să lupte aceste ziare sub jugul despo
tismului maghiar, dacă ţinem, seamă că aceste 
ziare luptă pentru drepturile la viaţă ale limbii 
şi naţionalităţei noastre, uşor vom înţelege, că 
este o datorie patriotică pentru fie-care Român a 
sprijini, în marginele puterii sale, aceste ziare.

Spre acest sfirşit consiliem pe toţii Românii 
•de inimă, şi cari se găsesc în posiţiuni avanta- 
gioase, să sprijinească ziarele de peste munţi şi 
din Bucovina abonîndu-se şi fâcînd propagandă de 
•abonamente în cercurile cunoştinţelor lor.

Suntem o ţară liberă şi bogată şi e o datorie 
pentru noi, să sprijinim pe aceia, care ţin încă 
sus şi tare drapelul Românismului dincolo de . 
hcitarele Statului Român. . '

Pentru orientarea publicului nostru înserăm aici 
condiţiunile de abonament la ziarele româneşti 
•din Austro-Ungaria:

Deşteptarea, Gazeta pentru popor, apare de 
două ori pe lună, Cernăuţi. ■ ,*

Abonament pe un an . . . .  . . . • 8 Lei 
Adresa: Administraţia Deşteptărei, Strada Pa

latului Ţârii 14 , Cernăuţi, Bucovina.
Dreptatea, ziar cotidian, Timişoara.
Abonament pe un an . . . '. . . .. .4 0  Lei 

» pe şase luni . . . . . .  . 20 »
» pe trei luni . . . . . . .  10 »

Adresa: Administraţia ziarului «Dreptatea», 
Timişoara (Temesvár), Ungaria.

«Foaia Poporului», organul pentru, popor al 
partidului naţional de peste munţi, apare odată 
pe săptăniînă cu bogát material politic şi eco
nomic şi cu ilustraţiuni, în Sibiiu. , ;

Abonamentul pe an 7 Lei 50 • *■’
’.» » 1  .» 15 Lei.

’ Adresa: Administraţia »Foii Poporului» Sibiiu 
(Nagy-Szeben) Transilvania. («Tipografia» soc', pe 
acţiuni).

Gazeta Bucovinei, apare de două ori pe săptă- 
mină, Cernăuţi. -

Abonament pe'un an. ’. . .  . . . . . . 25 Lei
. » pe şase luni. .; . ; '.• . .1 3  »

• ■'». . •  pe trei luni... . . .' . - . . -7 »
Adresa: Administraţia ziarului- «Gazeta Bu

covinei», Cernăuţi (Czemowitz) Austria.

Gazeta Transilvaniei, ziar cotidian, Braşov.. 
Abonament pe un an . . . . . . . . .  . . .  40 Lei

» pe şase luni. . . . . . .  . 20 ■»
» ' pe trei luni . . . . . . .  10 >

Adresa: Administraţia'ziarului «Gazeta Tran
silvaniei», Braşov (Brassó), Transilvania'. * .
■ Tribuna, ziar cotidian, Sibiiu:

. Abonament pe u n  an . . .  . . . 40 Lei
•» ' pe şase luni. . . . . . . .2 0  »
» pe trei luni . ' . . . .  .' .1 0  »

Adresa: Administraţia ziandui « Tribuna» Sibiiu 
(Nagyszebn) Transilvania. - : ,

Tribuna Poporului, ziar cotidian Arad. 
Abonament pe un an . . . . . .4 0  L e i.

".» pe şase luni. . ;•>■ . . . 20 »
» pe ire idun i. . . . . • - IO. »

Adresa: Administraţia zianilui « Tribuna, Popo
rului», Arad, Strada Aulich (Adam), Ungaria.

Abonamentele se fac în modul cel mai simplu 
trimiţîndu-se preţul prin mandate poştale Iá adre
sele indicate.

B I B B I O G R A F I E
Puljlicilmi primite la redacţia Ligii Renane

Septimiu Sever Secula, Românii în revoluţiunea 
lui Gheorghe Dosa (1514.), Studiu din istoria Ro
mânilor de peste munţi. Se găseşte- la toate li
brăriile. Preţul 1 leu 50 bani, • : . •

AMICUL PROGRESULUI ROMAN •
- Sumarul No. 5—6

Ştiinţe— Ştiinţe şi Psichologie. Epidemiele pischice şi 
"mulţimea criminală— Occullismul în Reviste, Sensibiliatea 
la distanţă. Exteriorisaţia sensibilităţii. Spiritele care se 
manifestă bătând în diduri, mobile etc. (spirilismele) de
mascate—Idioţii havanii,— Ostrovul Bătinu.

Ecouri Ştiinţifice Durata existenţei la animale.
Medicina Populară.—Vaccinul şi vaccinatul.—Pentţu 

a  slăbi.—Carnetul doctorului.—Copii care ţipă.
Economia D om estică.—Răbdarea Régulant, muncei.
Progresele Alcoolismului.
Asigurări.—Asigurarea contra accidentelor.—Asigura

rea  individuală. . '
Construcţiuni Nautice.—O barcă care nu se poate 

•cufunda (cu o ilustraţie). -

Opiniuni asupra caracterului animalelor.—Boul (cu 
o ilustraţie). . ' ) .

A gricultura—Arăturile. • . .
Avicultura—Igiena păsărilor de curte 
Alimentaţiune,— Alimentaţia mineralista. — Despre ro

lul fosfatelor în nutriţiune. -
Igiena Animalelor.—Desinfectarea grajdurilor staule

lor, sălaşelor, etc.—Muştele şi Vitele.—Distrugerea Cui
burilor de viespe. : .

Vinicultura.—Floarea vinului. '
Viticultura.—Filoxera viţei indigene péntru viţa ame

ricană. . ■ . 1 - ■
Industrie.—Bogăţiile Românini din punctul de vedere 

mineral şi industrial.—Industria laptelui în România.
. Industriele Naţionale.—Industria Pescăriei. — Con

servele de pesce.
Ştiri»industriale agricole şi comerciale, j 
Diverse. Despopularea Satelor. . ; •
Reţete folositoare.—Loţiune pentru a albi pielea. .. 
Bibliografii. : ’ . ‘

j Catîrgul dinSan-Ildefoso(nov.) 
„ , t •. ' Licitaţia (novelă) ■■

" Suplimentul Literar • . «Naşe ştie: naşa săVife'(snoavă)
' Bastardul (roman.).
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APROBATE DE ONOR. CONSILIU SANITAR SUPERIOR PRIN DECRETUL N»- 3.642
Capsulele esenţiale preparate d e  Iortlar. Bogdan farmacist, fo s t  şe f d e  lucrări In laboratoriul facultăţei d e  m edicină, sunt 2S

ţ j  recunoscute p în ă  astă-zi ea cel m ai bun remediu contra boalelor de p iep t c a : ftis ie  pulm onară, bronschită, tuse, catar, larin-
0gită cronică, astmă < ^

Efectele aoe-siai medicament au fost dovedite prin  m em orii ştiinţifice, com unicate la con grese le  din B erlin şi Paris d e  Ş  
d . Dr. Z . Petrescu, p rofesor la facultate, m edic inspector general, şe f al spita lelor şi de alte som nităţi m edicale. f i.............................  ........................... I;

a
La fie -care  flacon este alăturată o isntrucţiune detaiată. 
Preţul unui flacon m are L ei »•, mic Lei 3.
Depozit pentru  Bucureşti la drogheria ş i farm acia B rits. 
Depozit principal la : farm acia Coroana României.

IORDAN BOGDAX.
Turnu-Severin

aciclic 03̂ ^
:v -. .

1 Importă mult ca să ştii cărui atelier să te adresezi cu toată încrederea ca să ai o rochie cu ade
vărat foarte elegant croită şi confecţionată eftin. i

Adresaţi-vă dar cu toată încrederea la atelierul de rochi şi ori-ce confecţiuni. de dame

MME L A U RE N T l N A  D ’ A NDREE
• STRADA M1HAI-VODA. 70 '

In  acest atelier se eh  cti.iază după croială franţuzească ori-ce rocld de oraş, de vizită, de b a l; 
corsasrc, jupe, pclerinej jachete, mantile, ete., asigurînd ,onorata clientelă pentru lucru foarte îngrijit şi 
cochet după cele mai noui jurnale pariziene, cu preţuri moderate, rivalizînd, în  ceea-ce priveşte con- 
fecţiunea, cu cele mai mari ateliere similare.

SPECIALITATEA IX ROCII! DE MIREASĂ, ROCHI DE DOLIU IX 12 ORE
Notaţi b ine  adresa : STRA D A  M IIIA I-V O D Ă , 70.

■ O DAMA CU DINŢI FRUMOŞI jSrSl„S-
frumoşi va avea, cine va întrebuinţa pasta ele dinţi compusă de A'. Boso- 
ceami, farmacist, Bucureşti.

Preţul unui borcan .1 leu 25 bani.
- Pentru suma de lei 7,50, trimişi cu mandat poştal, se trimit 6 borcane 

franco în ori-ce parte a ţării. .. .
Adresa: AL. BOZQGEANU

" ’ Farmacist Bucureşti, Strada Clemenţei
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A T E L I E R U L  DE Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E
- (FOST REISS) ' , .

CALEA VICTORIEI 24 VIS-A-.VIS DE LIBRĂRIA SOCEC

T
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î  primă-

garantată. #  ̂ ^ ....
efectuate în 24 ore . E xpediţie  prom ptă pentru provincie prin corespondenţă.

^  C o n d i i A n w n n  w  o  r*S ^  *  ^,1.' l . . t  __ » * .  . «  * I .
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^  public şi în  special numeroasei mele
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, _______ _________ ______ <♦*.
« m agazin u lu fUCCrea m agazinulu* 5* atelierului e*ste încredinţată cunoscutul specialist, d . I . E . Ipnoscu .vech iu l amploiat al Jjj agazm u u,. . . _ M

* PĂLĂRI I  . < , P Ă L Ă R I I
Subsem natul fac cunoscut la onor. 

ublic şi în  special numeroasei mele 
clientelă c ă ; pentru scsonul de primă-

■vr-

fMV»Jm.vară mi-am asortat m agasinul cu «ţj 
pălăriile cele mai moderne, moi şi 
tari în form ele şi culorile cele mai 1 .oi. 4L 

Serviciu cinstit, preţuri moderate, expediţie în provincie arăiînd măsura în centi-metri. .... * $

? '  . - J  M .  k u p m  |
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